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	考试内容
	农业知识综合二（科目代码：340）包含《普通微生物学》与《遗传学》两部分考试内容。本考试大纲分别对两部分的考核内容予以说明。

一、考试形式

1、试卷成绩及考试时间：本试卷满分150分，考试时间3小时。

2、答题方式：闭卷、笔试。

二、考试内容

（1）《普通微生物学》部分

（一）微生物学基本概念和意义

理解什么是微生物？理解微生物的多样性概念，包括物种多样性、形态多样性、发育多样性、代谢及遗传多样性，微生物多样性是人类生存活动的重要生物资源。理解微生物学发展史是伴随人类文明和技术进步的漫长历程；微生物学的发展促进了人类的进步。
（二）微生物的形态、构造和功能

1、原核生物的形态、构造和功能

掌握原核生物的细胞结构，认识细胞壁、细胞膜、核区(异核体)、核糖体、内生孢子、鞭毛等结构和功能性状，以及在微生物多样性研究和微生物鉴定的意义。掌握原核生物的现代分类体系与鉴定的基本程序和方法。包括革兰氏染色、形态观察、生理测定、生化活性分析、细胞化学分析、核酸(RNA/DNA)分析、蛋白质分析等表观和分子信息在分类鉴定中的综合应用。

2、真核生物的形态、构造和功能

理解什么是真核生物? 真核微生物的主要类群。了解真核微生物的细胞结构与功能,比较真核细胞与原核细胞间的主要区别。掌握真核微生物的分类与鉴定的基本方法。认识真核微生物的物种多样性。

3、病毒和亚病毒

理解病毒的基本特点、病毒的结构、病毒大小以及病毒的寄主和种类。理解不同类型病毒侵入寄主细胞后复制周期所包括的吸附、穿入、脱壳、转录和翻译、组装及释放等主要环节。理解烈性噬菌体和温和性噬菌体的定义和相关概念。

（三）微生物生理和代谢

1、微生物的营养和培养基

了解微生物细胞的物质组成，熟悉微生物营养物质的种类，掌握微生物的营养类型，掌握营养物质进入微生物细胞的方法，熟练掌握培养基的类型及用途，熟悉培养基配置的原则和方法。

2、微生物的新陈代谢

了解能量代谢中的生物氧化概念，熟悉生物氧化包括的呼吸、无氧呼吸和发酵三种类型及其意义，理解初生代谢产物和次生代谢产物的概念和区别(包括抗生素和非抗生素生物活性物质)及其重要性。

3、微生物的生长及其控制

掌握微生物生长繁殖的测定方法，熟练掌握单细胞微生物的典型生长曲线，各时期出现的原因、特征，在生产实践中的意义，掌握环境因素对微生物生长的影响，掌握常用的消毒剂及作用机制。了解微生物的抗药性和现代应对微生物抗药性的技术手段。

（四）微生物生态学

了解微生物生态学的概念、微生物生态系统的结构和功能。了解自然界中微生物在土壤、水体、空气及其他环境中的分布。理解极端微生物的概念和其应用。熟悉微生物间和微生物与其他生物间的五种主要关系类型，并可举例说明。理解微生物在自然界碳、氮、磷物质循环中的作用。掌握微生物在环境保护中的应用。

（五）微生物遗传、变异和育种

熟悉三个经典实验：转化实验、噬菌体感染实验和植物病毒的重组实验证明遗传变异的物质基础的实验原理和意义。了解遗传物质(DNA/RNA)在微生物细胞内的存在部位(核或核区、核糖体、质粒等)和功能特性。理解基因的概念，基因突变的特点及突变机制。能举例说明物理诱变、化学诱变在育种中的应用。理解原核生物的三种遗传操作方法：转化、转导、接合融合。掌握菌种保藏的原理和基本方法。掌握菌种退化的原因防止退化的方法；熟悉菌种复壮的原理和方法。

（六）传染与免疫

了解传染的概念及决定传染的基本因素。了解免疫的概念及免疫系统的三大功能，了解非特异性免疫的概念。了解特异性免疫的特点，熟悉细胞免疫和体液免疫的概念，理解什么是抗原？什么是抗体？以及免疫学中常用的基本词语和概念。熟悉抗原－抗体反应的一般规律及免疫学的意义。理解免疫制剂的种类及作用。

（七）微生物的分类和鉴定

了解生物分类的通用分类单元。了解微生物在生物界的地位，了解三域学说。掌握微生物的分类和鉴定的指标依据，了解微生物分类鉴定的主要参考书，掌握微生物的命名规则。熟悉微生物的学名，模式种和菌株的概念。了解现代微生物的快速鉴定方法和发展方向。

（2）《遗传学》部分

（一）遗传学定义、发展史和应用

掌握遗传学的定义，遗传与变异的基本概念。
（二）孟德尔遗传

掌握分离定律和独立分配定律的核心内容及其在杂交实验中的验证方法，包括显隐性关系、基因型与表型的区分以及3:1和9:3:3:1的典型比例；熟悉等位基因的分离与重组机制，以及测交和自交的应用；理解孟德尔定律的细胞学基础（如减数分裂中染色体的行为）、不完全显性、共显性等特殊遗传现象，多等位基因（如ABO血型）的遗传规律。
（三）连锁遗传与性连锁

掌握连锁与互换的概念，理解完全连锁和不完全连锁的区别，并能运用重组率计算公式（重组率=重组型配子数/总配子数×100%）分析基因间的相对距离；掌握三点测验法绘制遗传图谱的步骤，明确遗传图距单位（cM）与物理距离的关系；理解连锁群的概念及其与染色体数量的对应关系，认识性别连锁遗传（如人类红绿色盲、果蝇眼色遗传）的特殊规律；
（四）染色体结构和数目变异

掌握四种主要结构变异类型（缺失、重复、倒位、易位）的细胞学特征及其遗传效应；熟悉结构变异产生的机制（如染色体断裂-重接错误、不等交换），理解结构变异在遗传病（如猫叫综合征）和物种进化中的重要作用及在育种中的应用。掌握整倍体（如单倍体、二倍体、多倍体）和非整倍体（如三体、单体）变异类型的特征及其遗传效应；熟悉多倍体在植物进化（如异源多倍体小麦）和育种中的重要意义；了解染色体数目检测技术（如核型分析），并熟悉多倍体诱导方法（如秋水仙素处理）及其在农业中的应用（如无籽西瓜培育）。

（五）数量性状的遗传  
掌握数量性状的基本特征（连续变异、多基因控制、易受环境影响）及其与质量性状的区别，理解多基因假说的核心内容；熟悉数量性状遗传分析的统计方法（如均值、方差、遗传率计算），掌握广义遗传率（H²）和狭义遗传率（h²）的概念与应用；了解数量性状在动植物育种（如作物产量、家畜生长性状）和人类复杂疾病（如高血压、糖尿病）研究中的重要性。

（六）近亲繁殖和杂种优势

掌握近交、近交系数、自交和回交概念，自交的遗传效应，纯系学说及其发展；熟悉杂种优势的表现，显性假说和超显性假说的内容，近交衰退的成因及其在动植物育种中的利弊，掌握回交、自交等育种技术的应用场景；理解杂种优势的固定方法（如无性繁殖、多倍体育种）及杂种优势在农业生产（如杂交水稻、杂交玉米）中的重要意义；

（七）细胞质遗传

掌握细胞质遗传、母性影响、共生体、附加体等概念，细胞质遗传的特征及其与核遗传的区别；熟悉母性影响的概念和相关典型实例（如欧洲麦蛾色素的遗传、椎实螺旋转方向遗传），细胞质遗传的典型实例（如紫茉莉花斑叶），掌握鉴别细胞质遗传的杂交实验设计方法（正反交结果差异）；理解细胞质雄性不育在杂交育种中的应用原理；了解核质互作现象（如草履虫放毒型遗传）。
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